NB.:ir
- personallz ati da ogni ente

| Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da.atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttaménte ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato|:

Criterio 3: complessita del processo

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Si tratta di un processo complesso che comporta il connvolglmento di pit amministrazioni (esclu5| i

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

8i, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato|"

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

di studio) =

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse|

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appaito) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita

pluralita di affidamenti ridotti)?

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.|

No=1

Si=

punteggio assegnato| k

Criterio 6: controlli

neutralizzare il rischio?

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato aj

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita]

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Servizi per disabili

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente|
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,|:
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid:
servizi nell'lambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi|

coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino acirca il 60% =3

fino a circa lo 80% =4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di| -

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno| = -

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5
punteggio assegnato| 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 i
punteggio assegnato| 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero laj.

posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato| = -3
Valore stimato dell'impatto|
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
~ 3.Valutazione complessiva del rischio =~
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| 4,38




“devono essere |

Criterio 1: discrezionalita ..

Il processo & discrezionale'f’_

'|No, & del tutto vincolato =1

E parzialmente vincolato dalla Iegge e da atti amministrativi (regolamentl direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 -

punteggio assegnato| -

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di rlfenmento'?

No, ha come destinataric finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni =5

punteggio assegnato |

Criterio 3: complessita del processo-

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclu5| iy

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato-~ "

Criterio 4: valore economico

Qual & 'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse|

di studio) =

Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appaito) =

punteggio assegnato|

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operaz;onl di entita|-
" |economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine- assicurano lo stesso risultato (es.

pluralita di affidamenti ridotti)? .
No =1

Si=

punteggio assegnato|

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a -

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Servizi_pef'adulti in difficolta

_onéf'déklﬁl"ylmpafto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente|:
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,|
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid|:
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi|

coinvolti)

fino a circa it 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato|

[Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di|..

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato|

Criterio 4: impatto sull'immagine

A guale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che ['eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato|:

Valore stimato de"'impattO

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

~ 3.Valutazione complessiva del rischio =~

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto .
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nserito nella_colonna’ 'F

Criterio 1: discrezionalita _ L ) o

Il processo & discrezionalé'f' -

" INo, & del tutto vincolato =4~

- |E' parzialmente vincolato dalla Iegge e da atti ammlmstratlw (regolamentl dlrethve circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 ) -

evono essere

E' parzialmente vincolato-solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 :

punteggio assegnato|

Criterio 2: rilevanza esterna_ . _

Il processo produce effstti diretti all'esterno dell’ ammmlstrazmne di nfenmento'?
No, ha come destinatario finale un ufficic interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 '

- punteggio assegnato|:

" |Criterio 3: complessita del probéséo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piti amministrazioni (esclusi i}

_{controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato| -

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse|.

di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato|

Criterio 5: frazionabilité'del pro'cesso

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita

.{economica ridotta che; considerate complessivamente, alla fine assicurano.lo stesso risultato (es
pluralita di affidamenti ridotti)? :

“[No=1

Si=

punteggio assegnato| . -

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato|

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Criterio 1: impatto organizzativo

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge P'attivita di pi

Rispetto al totale del persbﬁale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente|:
a svolgere. il_processo-(o la fase del processo di competenza.della PA) nell'ambito della singola-PA, |

coinvolti)

servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato-nei servizil:

fino a circa il 20% = 1~

fino a circa il 40% = 2

fino acircail 60% =3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato|

Criterio 2: impatto economico

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dif:
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|.:

No=1

Si=5

punteggio assegnato|

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato| g

Criterio 4: impatto sull'immagine

posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero lal’

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato k'

Valore stimato dell'impatto k~

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto
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che. abblamq lnsento~
zati da ogni ente "~

sempio, per. cui devonc

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?

No, & deltutfoVincolato=1 ~~ ~ = .-

"|E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti ammlnlstratlw (regolamentl dlrettlve cwcolan) 2

" {E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti ammlnlstratlw (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

T - - punteggio assegnato|

Criterio 2: rilevanza esterna

It processo produce effetti diretti all' estemo dell'ammlmstrazmne di riferimento? .

-|No, ha come destinatario finale un ufficio intemo:=2

Si, I| nsultato del processo & rivolto dlrettamente ad utentl esternl 5

punteggio ; ;;--atb |

Criterio 3: complessita del proéessb’

Si fratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i

controlli) in fasi successive per il conseguimenta del nsultato'?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 ’

Si, il processo coinvolge pitl di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pitl di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato|’

Criterio 4: valore economico

Qual & 'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es borse|:;
di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalio) = 5

punteggio assegnato|.

. Critt;rio 5: frézionabilité del proéesso

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita|
economica ridotta che, considerate complesswamente alla fine assicurano lo stesso nsultato (es.|
pluralita di affi damentl ridotti)?

No =1

Si=

punteggio assegnato| .

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neufralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato|

Valore stimato della probabilita|

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




'rﬁo 1: impatto organizzativo

-|Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente|
-{a_svolgere il processo (o la fase del-processo.di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale-percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piil
servizinel'ambite della stessa PA occorfe: riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

- Ifino-a circa il 20% = 1

fino a circa it 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

‘|finoacircail 100% =5 . c
. . punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno P

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato| -

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo|:

evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato|: .~

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato| .

Valore stimato dell'impatto|

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serig; 5 = superiore

_ 3.Valutazione complessiva del rischio.

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

Cam




B I numerl che al
7 evono essere perso’nall

—- | Criterio 1: discrezionalita

" |l processo & discrezionale? _ -

No é del tutto vincolato = 1.

- |E' altamente discrezionale = 5

© | Criterio 2: rllevanza esterna

o=y pamalmente vmcolato dalla legge e daatti ammlmstratlw (regolamentl “direttive, circolari)=2"

-|E' parzialmente vincolato solo-dallaiegge = 3

-|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentl dlrettlve curcolan) 4

punteggio assegnato|:

controlll) in fasi successive per il conseguimento del risuitato? -

-1l processo produce effetti diretti-all'esterno deII ammnmstraznone dl nfenmento'?

“|No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2 o

_18i,.il risultato del processo & rivolto-direttamente ad utenti estemi = 5

L el - -~ - punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di pid ammmnstraz;onl (esclusi i|.

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pili di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato|

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse|
di studio) = 3 L

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato|

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complesswamente alla fine assicurano lo stesso risuitato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a}
neufralizzare il rischio? :

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato|

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Criterio 1: impatto organizzati .

Rispetto al totale del personale-impiegato nel singolo servizio (unita-organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (0 1a fase del processo di competsiiza delia PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivitd di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato. nei servizi
coinvolti) o : :

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% =3

fino a circalo 80% =4

fino acircail 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto econoh)ico

Nel corso degli ultimi cinq}ie anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato|

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo| =~

evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato|

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la| =

posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addefto =1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato|

Valore stimato dell'impatto|

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto| ‘




o esempio, per cui

Criterio 1: discrezionalita

] process'o’%’dié’ifrez‘iohale” )

’ No &del tutto vmcolato = 1

“|E" pamalmente Vi colato dalla legge eda at‘tl ammlnlstratlw (regolamenti, dlrettlve mrcolan) =2

E' parzialmente vincolato solo dallalegge =3 -~ —--

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi- (regolamentl direttive, CIrcoIarl) 4

E' altamente discrezionale = 5 .

punteggio assegnato|

Crlteno 2: rllevanza esterna

No, ha come: des lnatarlo finale un ufficio interno = 2 o

Si;qil rlsultato del processo e rivolto dlrettamente ad utenti- esternl 5 - B T

R punteggio assegnato|

Criterio 3: complessita del processo

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?- -

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piti amministrazioni (esclu3| i

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

8i, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni =5

punteggio assegnato|

Criterio 4: valore economico

Qual & 'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna =1

di studio) =3

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse|” .

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es: appalfo) =5

punteggio assegnato|

Criterio'5 frazionabilita del processo

It risultato fi nale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operaZIonl di entita
economica ridotta che,” considerate complessivamente, ‘alla fine assicurano lo stesso risultato (es
pluralita di-affidamenti ridotti)? -

No =1

Si=5

punteggio assegnato B

Criterio 6: controlli

neutralizzare il rischio?

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a|

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato -

Valore stimato della probabilita o

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




stione dell'archivio’

ompetente
re:il-processo (o la fase del processo'dl'competenza della PA) nell'ambito della_singola PA,
quale percentuale di personale &. Implegata rocesso? (Se il processo coinvolge 'attivita. di piti
-|servizi nellamblto della stessa PA occofre: :
“|coinvolti): :

fino a circa il 20% = 1

fiho'a Girca il 40% = S T
fino a circa'il 60% = 3 ) s )

fino-a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% =5

T R T . punteggio assegnato

Nel corso degl| ultlml cinque anni-sono state pronunc:ate sentenze della Corte dei Conti'a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o‘sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti‘della PA per la medesima tipologia di‘évento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5 - I .

punteggio assegnato| -

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulia stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 :
: punteggio assegnato|

"I Criterio 4: impatto sull'immagine

A .quale-livello pud collocarsi il rischio dell'evento. (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che ['eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato| =

Valore stimato dell'impatto|

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

~ 3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto|




N.B.: numen cheb

. _|Criterio 1: discrezionalita ..

“* |1l processo & discrezionale?

= Crlterlo 2: nlevanza esterna"‘ ST

"INo, & del tutto vmcolato =

g E' parzialmente vmcolato dalla Iegge‘ e da atti amministrativi (regolamentl dlrettlve circolari) = 2

-|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 . et
||[E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentl direttive, circolari) = 4

- |E' altamente discrezionale =5 _

punteggio assegnato

B |l processo produce effetti diretti- all'estemo dell‘ammmlstraz:one di. r|fenmento‘?

“[No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Sl il risuftato del processo e rlvolto dlrettamente ad utenti estemi = 5

EE . punteggio asségriato

-|Criterio 3: complessita del processo.

__|Si tratta di un processo complesso che comporta |I comvolglmento di plu amministrazioni (esclu51 il
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pitl di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni=5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse Lo -

di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato| =

Criterio 5: frazionabilita del processo

- [W risultato finale det processo puo essere-raggiunto anche effettuando una plurallta di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complesswamente alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato) @ ‘

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a T

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumente di neutralizzazione = 1

Si, & molio efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato|.

Valore stimato della probabilita f,, "

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Criterlo 1: impatt i B '
Rispetto al totale de onale impiegato nel singolo servizig:(unita organlzzatlva semplice) competsnte
a svolgere il processo. (0. la fase del processo di. competenza della PA) nell' amblto della smgola PA
quale percentuale d
servizi nell'ambito-de
coinvalt) -

finoacircal 20% =1 "

fino a circa il 40%:=2. = -

finoacircail 60% =3 —

fino acirca lo 80%. =4 —

fino acircail 100% =5

_ punteggio assegnato

Criterio 2; impatto_ é(:onor'ﬁiéo- : ST

Nel corso degll ultlml cmque anm sono state pronunctate sentenze della Cone dei Contl a carico di

nei confronti della PA per la,medgsnma tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato o

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo -

evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulia stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'ihmagine

A quale livello pud collocarsi. il rischio del'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I' eventuale soggetto riveste nell’orgamzzazwne & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato E

Valore stimato dell'impatto|

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto ,




n_mero esempio, per &

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?
No,.& del tutto vmcolato =1 e

e pamalmente vincolato dalla Iegge e da attl ammlnlstratlw (regolamentl dlrettlve cnrcolan) 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3 -

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentl direttive, mrcolan) 4

E' altamente discrezionale = 5 . R

punteggio assegnato

i 'Crlterlo 2 rllevanza esterna . - !
Il processo:produce effetti diretti all estemo deII'ammlnlstrazmne di riferimento? - o=

No,-ha come destinatario finale un ufficio interno.= 2.~
Si, il risultato del- processo & rivolto dlrettamente ad utentl esternl 5

i B punteggio assegnato

Criterio 3: comple55|ta del processo

Si trata di un processo complesso. che comporta il comvolglmento di pit amministrazioni (esclusi i -
controlli) in fasi successive per il-conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pitl di tre amministrazioni = 3

“18i, il processo coinvolge pili di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato|

Criterio 4: valore economico "~

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse -
di studio) =3 :

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilitd del processo

1l nsultato finale del processo put essere ragglunto anche effettuando una pluralita di operaztonl di entita
economica ridotta che, considerate complessnvamente alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)? -

No =1

Si=5

punteggio assegnato|

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato|

Valore stimato della probabilita 0

0 = nessuna probabilité; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




e comvoltl)

.-|fino.a circa.il40% = 2

ngolo servizio (unita organizzativa-semplice) competente
processo.di competenza della PA) nellambito della singola PA, |
€ el processo” (Se il processo comvolge I'attivita di pit
nell’amblto della stessa PA occ erire. la percentuale al personale |mp1egato nei servizi

petto al totale del personale impieg:
-1a svolgere il processo (ola fase deL

fino a circa il 20% =

-{fino acircail 60% = 3

fino'a circa lo 80% = 4 ) ST

fino acirca il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico ~ -

“INel -6orso degll ultimi cinque anni sond “state- pronunmate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dlpendentl (dirigenti o dipendenti) deila PA o. sono state pronunciate sentenze dj risarcimento del danno
- |nei confrontl della PA per la medesima tlpologla di evento o di tipologie analoghe?

No=1

|Si=5 ) ;
T punteggio assegnato|

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? :

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato|

Criterio 4: impatto sull'immagine

|A- quale-livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto|

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3 Valutazmne complesswa del nschlo

Valutazione complesswa del rischio = probablllta ximpatto] 313




No, & del tutto’ vmcola

E' pamalmente vmcolato dalla Iegge e da atti ammlmstratlw (regolamentl dlrettlve circolari) = 2

E' parziaimente vincolatosolo dallalegge =3 -

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentl dlremve circolari) = 4
E' altamente discrezionale= 5. -

punteggio assegnato

Criterio 2: rllevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all' estemo dell' ammmustraznone d| nfenmento'?

No, ha come destinatario-finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & nvolto dlrettamente ad utentl éste' i =

- e 3 s punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo .

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i :

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni =3

Si, il processo coinvolge pili di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato|:

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse e '

di studio) = 3

Comporta F'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato|

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del broc’esso on essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che; con5|derate complessivaments,” alla fine assncurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)? - -

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a|.

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, it rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato| |

Valore stimato della probabilita .

3,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




= .|Criterio 1

- |servizi“nell' amb

: ga izzativo -

Rispetto al : del personale lmplegato nel smgolo rvizio {unita organizzativa semplice) competente
a- svolgere -iI"protesso (o la fase del processo di-competenza della PA) nel'ambito della singola PA,
- quale percentuale i-personale & impiegata nel processo? (Se il processo-coinvolge Tattivita-di -pil
la stessa PA occorre nfenreJ pe entuale al personale |mplegato nei serwzu

coinvolti) -

finoacircail20%=1_ . L
fino a.circa il 40% =.2 R

finoacircail 60% = 3

fino a circa 10 80% = 4

ﬁno acircail 100% =5

punteggio assegnato

Crlteno 2 |mpatto economlco

Nel corso degll ultlml cmque anni sono state pronuncnate sentenze della Corte dei Conti a carico_di

dipendenti (dmgentl [¢) dlpendentl) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento’ del danno

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato E

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo|*
evento o eventi analoghﬁ

No=0 "

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato|

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio “dell'evento (hvello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posmone/ll ruolo che Ieventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? ~

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero pasizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato|

Valore stimato dell'impatto 5 - =

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto |




7 erl che abblamo_

_ |Criterio 1: discrezionalita
| I'processe @ discrezionale?
N No édel futto vincolato=1" . " .-

E pamalmente vincolato dalla Iegge e da att ammmlstratlw (regolamentr dlrettlve cwcolan) 2

- |E'-parzialmente vincolato solo dalla legge =3 . S
-|E' parzialmente vincolato solo da atti ammmlstratm (regolamentl direttive, mrcolan) 4.
E' altamente discrezionale = 5 - -

punteggio assegnato

B Crlterlo 2 rllevanza esterna e L
Il processo produce effetii diretti all'esterno dell’ammlmstrazmne di riferimento? ~ ==
--{No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 )
“|i, Il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Cnterlo 3 complessﬂa del processo

controlll) in fasi successive per il consegmmento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pili di tre amministrazioni = 3

Si, i processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico
Qual & I'impatto economico del processa?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta Iattnbuzmne di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es borse
di studio) =
Comporta I'afﬁdamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

- [IFAisultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralit di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complesstvamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.

pluralita di affidamenti ridotti)? -

No=1

Si=

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molio efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita|

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




:{Criterio 1: impatto organizzativo : ] -
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente| .
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, |
~—"jquale percentuale di persohalé & impiegata nel processo? -(Se,-il processo coinvolge lattivita di pit
~'|servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti) ' & ‘ -
fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% =4
fino a circa il 100% =5

s o . punteggio assegnato

" |Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di}.
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|: :
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? '

No=1
Si=5

punteggio assegnato|:

Criterio 3: impatto reputazionale .
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo|:
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

8i, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato| o 0 g

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato =

Valore stimato dell'impatto|

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazionezckompl‘essiva del rischio_

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| 3,33




Scheda 36

Gara ad evidenza pubblica di vendita di beni

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

- Punteggi. :

Il processo & discrezionale?

No, € del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato|

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'estemo dell'amministrazione di rifeimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato|::

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusi i|:

controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse

di studio) = 3 '

Comporta l'affidamentio di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 s
punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di enfita| .

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato|

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo ¢ adeguato a|.

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gara ad evidenza pubblica di vendita di beni

2. Valutazione dellimpatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, |

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu

servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi| -

coinvolti)

fino acirca il 20% =1

finoacircail 40% =2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% =4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di|: -
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno| ;

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=§6

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la| .

posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato}

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto|

313




Scheda 37

Funzionamento degli organi collegiali

1. Valutazione della probabilita

Criteri

: Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

I processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato|: | .

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piti amministrazioni (esclusi il :

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge piti di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pili di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato|. 1.
Criterio 4: valore economico
Qual & |'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente intema = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
Comporta |'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 :
punteggio assegnato A
Criterio 5: frazionabilita del processo e
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita S r
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.| ' = e
pluralita di affidamenti ridotti)? o
No =1 i
Si=5 o

punteggio assegnato| .

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a|. .

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

1 or

Valore stimato della probabilita|

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Funzionamento degli organi collegiali

2 Valufaziohe dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzétivo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge fattivita di pid

servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

coinvolti)

finoacircail 20% =1

finoacircail 40% =2

finoacircail 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato|. =

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di;yf S
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato|:

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la|@ = oo 0

posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato|: - -

Valore stimato dell'impatto|

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio =~

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto] 2,33 :




Scheda 38

Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri atti amministrativi

1. Valutazione della probabilita

Critéri

Criterio 1: discrezionalita

: Punteggi

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato|.

Criterio 2: rilevanza esterna

I processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato e

Criterio 3: complessita del processo

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i = = = b0

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pili di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente intema = 1 ;

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma di non particolare rilievo economico (es. borse

di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 o
punteggio assegnato| 1

Criterio 5: frazionabilita del processo

pluralita di affidamenti ridotti)?

Il risuitato finale dei processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita] .
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.| .

No=1

Si=5

punteggio assegnato|

Criterio 6: controlli

neutralizzare il rischio?

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a|.

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato| -

Valore stimato della probabilita

. 133

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; § = altamente probabile.




Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri atti amministrativi

2 Val’utazione 'dell':impkattd‘ ,

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente| -
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, [
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid| :
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi|

coinvolti)

fino a circa il 20% =1

finoacircail 40% =2

fino acirca il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato|

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=5 :
punteggio assegnato| -
Criterio 3: impatto reputazionale ;
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto i medesimo| -
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnhato| 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la|.: o

posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato| .

Valore stimato dell'impatto|

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 1,67




Scheda 39

Designazione dei rappresentati dell'ente presso enti, societa, fondazioni

 1.Valutazione della probabilita

Criteri g Puhteggi a

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato|

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di rifeimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni =5

punteggio assegnato| -

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi ij :
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? o
No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pitl di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato e

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente intema = 1
Comporta ['attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse|
di studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5 :
punteggio assegnato E R

Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita}: e
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.| . .
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1
Si=§

punteggio assegnato| -+

Criterio 6: controlli :
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato al: =
neutralizzare il rischio? o
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato| - = - 3

Valore stimato della probabilita| 3,08 -

0 = nessuna probabiliti; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Designazione dei rappresentati dell'ente presso enti, societa, fondazioni

~ 2.Valutazione dell'impatto_

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente|. -
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,|
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivitad di pia|::
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi|

coinvolti)

fino acirca il 20% = 1

fino a circa il 40% =2

fino acirca il 60% =3

finoacircalo 80% =4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato|:

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli uitimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|:

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1 e

Si=5 o
punteggio assegnato|: e

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3 T

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 e

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = § Gl
punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la| . -

posizione/il ruolo che |'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto| | o

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto “




Scheda 40

Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

- Punteggi

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato|" '

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato E s

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi i|-

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processa?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma di non particolare rilievo economico (es. borse

di studio) = 3 e

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 o
punteggio assegnato 4

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita|

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.|:

pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1 G

Si=5 L
punteggio assegnato| = e

Criterio 6: controlli

Anche sulla base del'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a| -

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

183

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = malto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo

 2.Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impﬁtto organiizativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pitl]:
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

finoacircail 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

fino acircail 100% =5

punteggio assegnato| =

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di|: s
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|. .

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5
punteggio assegnato 1.

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo| == "

evento o eventi analoghi? o

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 i
punteggio assegnato 20

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la F =

posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato|

Valore stimato dell'impatto|

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

. 3.Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

3




